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A tavaszi ihlet, az ébresztő termé­
szet felkelti szivünkben emlékét azon 
nagy márcziusnak, a tavaszok legszeb- 
bikének, mely fölébresztette szivünkben 
a századokon át szunnyadó szabadság 
érzetét.

Azt az érzést, mely méltóvá tette a 
nemzetet dicső őseire, azt az érzést, 
mely lángoló lelkesedést és honszere- 
tetet öntött a szivekbe.

A nemzeti géniusz megszállta a lel­
keket, ez adott erőt, annak a varázsa 
alatt győzte le a nemzeti törekvés ma­
gasztos eszméje a zsarnokságot és a 
nemzetnek sikerült az emberek által 
elért legnemesebb vívmányt és sikert 
elérni, — a szabadságot!

Márczius 15-ike a megváltó nap, 
mely a nemzet ezer éves történelmé­
ben aranybetükkel van feljegyezve, uj 
ébredést jelent a nemzet életében e 
nap, egy újabb honfoglalást, mert e 
napon törte, zúzta szét a nemzet 
rablánczait és e napon lett csak e so­
kat küzdött és a végletekig szenvedett 
nemzet igazán önálló és füg­
getlen.

A jobbágyok felszabadultak a járom 
alól, ember és ember egyenlő jogokat 
nyert, a nép fölötti kényuralom meg­

szűnt és a nemzet láng lelkesedéssel 
szívta magába a hirdetett és testté vált 
igét, mely e három szóban nyilvánul: 
szabadság, egyenlőség 
és testvériség.

E napon egyesült e nemzettel a 
szabadság szelleme és millió embernek 
nemzetet adott és tette honává e ha­
zát, midőn a nemzetnek j ogegyen- 
löséget és alkotmányt 
adott.

Egyenlővé tette nemest a jobbágy- 
í gyal, kiegyenlítette a felekezeti különb- 
' séget és midőn az embert egyenlővé 
I tette az emberrel, megalkotta a test- 
Ivériséget.

A százados tengödésnek, tespedés- 
nek sötétjében a szabadság szövétne- 
kének fénye világított, ez a fény ve­
zette a nemzetet, ez világította be útját 
a mai haladás terén, úgy, hogy ma 
büszkén érezzük és hirdethetjük, hogy 
ez a nemzet immár méltó helyet fog­
lal el a müveit államok sorában és 
azt dicsőségére önmaga küzdötte ki 
magának.

Van-e szív, van-e lélek, mely a mai 
napon fel nem emelkedik oda, hová 
a honszeretet képes emelni csak, hogy 
érezze, mit tettek őseink kik számunkra 
kivívták a szabadságot.

Nem, nem hisszük. Ma a nemzet 
minden tagja leborul, hogy hálatelt 
szívvel imádkozzék mindazokért, a kik 
a szabadságért vérüket, életüket ál­

dozták, kik vértanuságot szenvedtek 
' és hontalanná lettek mialatt hazát 

adtak a nemzetnek.
j Magyarország történelme sok hőst 
I emlit, a magyar nemzet sok nagyot 
I sirat, de a nagyok között legnagyob­

bak voltak azok, a kik részünkre meg- 
szerezték a jogokat és al­

kotmányt.I
í Nagy részének a hamva ott porla- 
I dozik már a föld alatt, megsemmisült 

a porhüvely, de közöttünk maradt 
szellemük s emlékük él közöttünk és 
élni fog mind addig, a mig a magyar 
hazában csak egy magyar szív is do­
bog. Emlékük glóriaként fogja övezni 
ezt a hazát, lelkesíteni s nagy tettekre 
képesíteni fogja e nemzetet, melyért 
éltek és meghaltak.

Ezért a magyar nemzet ne legyen 
háládatlan, emelkedjék fel ama magas­
latra, hol a hála nem teher, hanem 
oly kötelesség, melynek teljesítése 
büszkévé tesz egy nemzetet s be ra­
gyogja annak Jelkületét, mert le rótta 
a kegyelet legszentebb adóját. Minden­
napi imánkba kell foglalni mindazo­
kat, a kik a szabadság, egyenlőség és 
testvériség megalkotói és megteremtői 
voltak.

Ez ima legyen a magyar nemzetnek 
legforóbb imája, kérjük az Istent, hogy 
e hazát, ezt a szabad hazát és nem­
zetet, halhatatlan nagyjainknak dicső­
ségére sok ezredéven keresztül, abban

A TISZAV1DÉK TÁRCZÁJA.
3^Cá.rcziVLs id.Tj.sa,.

Tavaszról álmodom, fényes napsugárról,
A dicső szabadság fenkölt hajnaláról. 
Márczius idusa! Üdvözöllek téged ;
Abba a szép múltba lelkem bele téved.

Ott vagyok, ott vagyok, hol feljött a hajnal 
Szent, csatára hivó, nagy magasztos dallal: 
„ Talpra magyaru! hangzott, és a magyar talpon 
Győzni vagy meghalni a szentesült harczon.

Kard lett a bilincsből fényes aczél-szablya, 
Mely az ellenségnek óráját megszabja ;
Kard lett a bilincsből és a kardból — villáml 
Mennyköveket szór az az ellenség sorján.

A honból ■— oltár lett. Gyermekek és vének, 
Egy szívvel áldoznak a harcz istenének ;
A honleány megvált siró gyermekéiül 
S emelte a kardot, merre ég sötétül.

Ah, dicső szabadság, aranyos szabadság 
Éltüket a népek neked odaadják,
Mégis olyan vagy te, mint a zengő hajnal: 
Mely sötétbül kelsz ki—tűnő virradattal.

A dicső szabadság, ha eljönnél végre, 
Vérünkkel f estenők utadat az égre ;

Megmondanák ott fent a jó úristennek :
A csillagok közé fogadjon be tégedl

Úgyis olyan vagy te, vagy tán sokkal dicsőbb; 
A nap is meghajol fényességed előtt! — 
Egy, csak egy a hibád , .. Véres vagy szünetlen 
S uj vérre szomjazol örök — végezetlen !

. . . Tavaszról álmodom, fényes napsugárról, 
A dicső szabadság fennkölt hajnaláról. — 
Ragyogj fel, ragyogj fel, oh te dicső hajnal 
S tündökölj az égen örök virradattal !

Taksonyi József.

j£±. tavasz é*bred.ése.
(Folyt, és vége.)

És tegnap megtaláltam ezt a könyvet 
a Dénes hátrahagyott iratai közt. Most 
csak ezt a lapot olvasd. „Aktuális“, mint ti 
újságírók nevezitek. A többit majd máskor 
— talán.

És egy kiszakított lapot adott kezembe,
ime ide irom mi volt rajta :

*

„Csak egy hitvallás igaz a földön : a 
szép imádása és csak egy szenvedély jogo­
sult : a hazaszeretet. A többi mind eplie- 
moris érdekek szolgálása, a mik a rövid 
életű emberrel együtt eltűnnek, de a szép

és annak kultusszá, a hazaszeretet és an­
nak földje örök marad.

A tespedő levegőt vihar mozdítja meg, 
a tespedő embert a kétségbeesés, a tespedő 
nemzetet egy nagy vesztesség fölött érzett 
fájdalom. A fájdalom, a mely, ha a csendes 
resiguatió ideje elmúlik, tettekre aczélozot- 
tau bocsátja ki békóiból a szenvedőt. A 
nagy fájdalom, a melybe, mint a tengerbe ; 
feloszlik, átolvad minden, a csalódott sze­
relmes bánata, az elhagyott barát keserve 
és az egyéni érdekek helyére a mindernd 
üdvét kereső, rém égés télén tettvágy lép.

El fog jönni ez az idő.
El fog jönni ez a gyász.
El fog következni ez a nagy fájdalom.

*

És ha a nagy természet tanító megnyi­
latkozásait a gondviselés összhangba akarja 
hozni a tespedő álomból, a fájdalomból fel­
riasztott nemzettel, a tavasz ébredése ide­
jén lesz az. Hogy a mikor a siron kihajt a 
világ, a mikor az élet forró erővel lüktet 
minden élő lényben, a mikor a szerelem a 
vágy, az epedés töltik el ösm eret len erővel 
a lelket, hogy akkor minden hév, minden
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a szabadságban, egye n- 
löségben és testvériség- 
ben és a boldogulás leg­
szebb utjain tartsa meg, melyre 
ok emellek.

Adja a magyarok Istene, hogy ez 
a nemzet a sok balsors és viszály 
után boldog és megelégedett legyen. 
A szabadság fénye világítson neki, 
midőn fölfelé törekszik oda a többi 
nemzetek sorába.

Úgy legyen!
Endrei János.

IJ j d 0 n s ;í g 0 le.

— Személyi hir. Dr. Tergina Gyula, tan­
felügyelő, az elmúlt héten több napon át 
körünkbe időzött ; megvizsgálván itt idő­
zése alatt iskoláinkat, melyek dicséretes 
irányban való vezetését illetőleg, megelé­
gedését fejezte ki

— Képviselőválasztás Szentesen. Mint
lapunk előző számaiban jeleztük, a szom­
szédos Szentesen e hó 7-én ejtették meg 
az országgyűlési képviselőválasztást. A sza­
vazatok mikénti megoszlása iránt nem csak 
a szentesiek érdeklődtek, de tőlünk is töb­
ben ráudultas át ez atkalommal Szentesre, 
hogy szemtanúi lehessenek azon erős küz­
delemnek, melynek különösen a megyepárt 
volt a megteremtője azáltal, hogy — a biztos 
verességtadatában —erőszakoskodásával fel­
korbácsolta a kedélyeket. Sima Ferencz el- 
lenjelöltjei, tudvalevőleg a Kossuth párti 
Uray Imre és a szoezíalista-párt jelöltje 
Csazdi Ferencz földmives volt. Az egyes 
pártok táborában nagy volt ugyan az izga­
lom, de komolyobb zavar nem történt. A 
választás esti 9 órakor ért véget, melynek 
eredménye képpeu Sima kapott 7 21 szava­
zatot, Urai 220 szavazatot és Csuzdi 3 
szavazatot. Simát tehát 498 szótöbbséggel, 
újból megválasztották Szentes város kép­
viselőjévé.

— A Függetlenségi 48 as Népkör f. hó 
14-én esti fél 8 órai kezdettel bankettet 
rendez saját helyiségeiben. A banketten 
kivül még kivonulást is rendezuek a 48-as 
polgárok, hogy a márcziusi nagy nap mél- 
tóképen ünnepeltessék városunkban. A ki­
vonulás f. hó 14 én reggel a függetlenségi 
48 as Népkörből indul ki a városháztérre, 
hol alkalmi szavalatok és ünnepi beszédeket 
fognak a 48-as polgárok tartani,

— A Csongrádi áll. segélyezett közs. 
polgári flu iskola, a Magyar Nemzet ujraéb* 
redéséuek emlékére f. évi márczins 15-én 
d. e. 9 órakor, a polgári iskola rajztermé­

ben iskolai ünnepet rendez. Az iskolai ün­
nepre a t. szülőket, tanügy barátokat és az 
érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja 
az iskola igazgatósága.

— Fölvételek a katona-iskolában. A cs. 
és kir. gyalogsági hadapródiskolába ez év­
ben körülbelül 600 növendéket fognak fel­
venni. A betöltendő helyek a következők : 
a Budapesti, Bécsi és Prágai hadapródisko­
lák első évfolyamaiba egyen kint 80, a többi 

j liadapród-iskolába 25—30 növendéket vesz- 
! nek iel. A közös hadügyminisztérium a pá­

lyázatot a napokban fogja kiírni. A pályá­
zók kérvényeiket augusztus 25-ig nyújthat­
ják be ama hadapród-iskola parancsnoksá­
gához, hol tanulmányaikat végezni akarják.

— Egy gyógyintézet jubileuma Buda­
pest főváros egyik legszebb helyén, az ár­
nyas sétautakkal körülvett városligeti fasor 
mentén épült 1886/7-hen Dr. Glück Ignáez 
budapesti kir. törvényszéki orvos vizgyógy- 
intézete és saiiatóriuma. mely ez év nyarán 
ünnepli 10 éves fennállását. Ez intézet 
szakszerű berendezése és példás vezetése 
által hazánkban a vizgyógykezelésnek újabb 
lendületet adott, amennyiben számos hason- 
czélu intézet czélszerüoek látta eljárását 
és berendezési módozatait minta gyanánt 
elfogadni. Hogy ily körülmények között az 
idegbajban és más betegségben szenvedők, 
kik ez intézetben nyerték vissza egészségü­
ket, örömmel ragadják meg az alkalmat, 
hogy az intézet irányában hálájuknak kife­
jezést adnassauak s hogy többen az üdvöz­
lés és ünneplés módozatai felől hozzánk 
máris kérdést intéztek, bizonyára minda­
zoknak, kik a Dr. Glück-féle vizgyógyinté- 
zet tisztelői közzé tartoznak, örvendetes 
hir gyanánt, fog szolgálni.

-- Koleszávlevics bünpörében az elmúlt hé­
ten a kir. j.-bíróság végleg befejezte a vizs­
gálatot. Megírtuk annak idején, hogy Kole- 
szávieyicsot, ki az Eszes féle gőzmalomnál 
mint főmolnár volt alkalmazva , kasszarab­
lással vádolták s le is tartóztatták. Kole- 
szávlevicsot, ki azóta vizsgálati fogságban 
volt, a vizsgálat befejezése után, nyomban 
szabadlábra bocsátotta a kir. j.-bíróság, a 
mennyiben a vizsgálat folyama alatt sem­
miféle konkrét bizonyíték nem merült fel 
arra nézve, hogy Koleszávlevics a kassza- 
fosztogatásban csak bűnrészes is lett volna.

— Böhm Mátyás, Károly-körut 8. szám 
alatt lévő évek bosszú sora óta fennálló 
és a fővárosban előnyösen ismert magán 
uagyzálogház-tulajdouosnál visszama­

radt remek ékszerek, bámu- 
lato s olcsó árban kaphatók. 
Mire a közönség figyelme ezennel felhi- 
vatik.

— Érdekes fogadás. Pár nap előtt Bu­
dapest egyik előkelő cassinojábau fogadás

erő a nagy fájdalom, a nagy szenvedés 
szolgálatába álljon. . . .

.... A tavasz ébredésekor . . .
*

Künn a pirosló 1 ügyekkel borított ágak 
közt fölébred az első kis madár. A hajnali 
derengés, az első halvány szürkület szűrő­
dik át a tiszta, nedves levegőn. A harmat 
egy gyöngyöt a másik után fűz a gyöngéd 
hajtásokra, az első kis madár körülnéz, 
mintha tisztába akarna jönni azzal, hol 
van és elcsicsergí magát, A csicsergés el­
hangzik a csöndben. A szomszéd ágon ülő 
pajtása, barátja tán, vagy barátnője meg­
hallotta álmában a halk köszöntést és fele­
meli fejét, apró, fényes szemecskéi fölcsil­
lannak — s összebúj a két madár, bogy a 
testök melegében keressenek védelmet a 
hajnal borzongató hidege elől, a mely min­
den élő lényt a nappal veszélyeire és ba­
jaira emlékeztető sejtelemmel tölt el.

Isteni szépségű ez az első tavaszi éj­
szaka, ez a rövid éj! Mennyit tudnak er­
ről beszélni ezek az apró énekesek, a kik 
a tavasz idején és egész nyáron át ugyan­
azt az egyszerű, fenséggel teljes dalt, azo­
kat a lágy és gyöngéd, felcsergő és vidor 
kis dalokat éneklik, azokat az egyform a 
refraiuü dalokat ;

— „Mindent te érted, és mindéit te 
általad !

A szerelemnek ezt az egyszerű és fen­
séges dalát, a melynek a forrása tiszta és 
epedése erős ott, a hol a szűzies tisztaságii 
szív melegen dobogva, büszkén üríti ki az 
élet oltáráról levett kelybet. Az élet oltá­
ráról, az életről, a mely dús, hatalmas, a 
mely maga az instenség, a kit mi gyarló 
voltunkban imádtunk. . . .

Lágy, gyengéd, édesen csengő 
dallamok, a melyek a szivet megdobogtató 
boldogságról beszélnek, a mi a szivet el­
tölti erre a gondolatra. — ő az én min­
denem. —

És a mint a reggeli derengés mind 
gyorsabb és gyorsabb hullámokban áramlik 
titogteljes forrásaiból, mig csak a „Tiat 
ling“ isteni pillanatában aranysugarak árja 
nem önti el az erdőt, mezőt: úgy emelke­
dik, nő a madárcsicsergés hymuussa és 
terjed, terjed az emberi lakások, a harmat­
tól terhes ágú erdők fölé, mig a nap, az 
örök szeretet az izzó szív hevével minden 
élő és élettelen lényt egyetlen csókkal 
életre nem ébreszt; ébredjetek !“

Ennyi volt a kitépett lapon.

Baján Miksa.

' történt, hogy ma napság melyik a főváro­
sunk legkiválóbb vendéglője, persze a ué- 

’ zetek szét ágaztak és így e problémát meg 
j oldani bajos volt. Végre felkértek a fővá- 
I ros előkelő köreiből mint egy ÍOO ismert 
I első rendű gurmaiit, kik aztán titkos sza- 
j vazás utján szótöbbségei állapították meg, 
j hogy Kommer Ferencz nek a 
József-1, ér 1. szám alatti 

I vendéglője nem csak nemes Ízléssel 
I vau berendezve, hanem konyhája és borai 
1 a fővárosban páratlanul állanak.
! — Házasodásról. A kik azon töpren-
I gének hogy milyen nőt vegyenek el, vegyék 
• figyelembe a következő igéket, melyek egy 
angol Írótól valók: „Aki szerelemből 
házasodik, feleséget kap, a ki pénzért, m nőt 
a ki a társadalmi állásért — egy hölgyet. 
A feleség szeretni fog, az unió megbecsül, 
a hölgy megtűr. A feleség tied les/., az unió 
a házzal és barátaiddal törődik, a hölgy a 
világgal és a társasággal. A feleség egyetért 
veled, az úrnő kormányoz, a hölgy felü­
gyeleteket gyakorol fölötted. Ha beteg vagy, 
feleséged ápolni fog, az úrnő meglátogat, 
a hölgy tudakozódni fog hogy létedről. Fe­
leséged megosztja veled bánatodat, az úrnő 
a pénzedet, a hölgy adósságait. Ha meg. 
halsz, feleséged sirat, az úrnő sajnál, a hölgy 
gyászruhába öltözik.

— Férfi ruha beszerzése czél iából fel­
hívjuk t. olvasóink b. figyelmét, PUtsc- 
1) e k Vilmos most alapított, fér fi-szabó 
üzletére és gyapjúszövet, raktárára (Buda­
pest, Károly-körut, Károlyiak tanya) hol a 
legizlésesebb és legjobb ruhák, legújabb 
divat után mérték szerint és készen legol­
csóbb szabott árak mellett szerezhetők be. 
Minták kívánatra bérmentve küldetnek.

— Az ács. kömives ipar eddig mind 
az építtető közönségre, mind az iparosokra 
hátrányosan volt szabályozva. Ezt, a hát­
rányt most megszünteti a következő minisz­
teri rendeletet: 78000 sz. Kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter. — Valamennyi törvény­
hatóságnak. — Azon czél bői, hogy a kis­
sel)!) kömives és ács munkálatok köre, me­
lyek végzéséhez rendszerint, csekélyebb ké­
pesítés is elégséges, az ország egész terü­
letére nézve egyöntetűen szabályoz!,essék s 
s illetve, hogy az ezen iparokkal foglalko­
zók részére a képesítésekkel összeegyeziv-tő 
nagyobb munkakör biztosítható legyen, az 
időközben szerzett tapasztalatok alapján 
szükségesnek találtam megszüntetni ama 
külömbséget, mely eddígelé az 1891. évi 
aug. hó 25 éu 42493 sz a. kiadott remi det 
1. §-ának 1. és 2 pontja alapján a szóban 
levő munkálatok tekintetében az építési en­
gedély alá eső és az épitési engedély alá 
nem eső munkálatok közt fennállott s eh­
hez képest az idézett rendelet 1. § áuak 
1. és 2. pontját az 1804 XVII. t -ez. 10. 
§-ában foglalt felhatalmazás alapján ezen­
nel a következőképen módosítom. — 1. A 
kőmivesékuél: kis- és nagy községekben 
az egyszerű szerkezetű földszintes lakóhá­
zak és hasonló épületek építése, továbbá 
bárhol oly javítások és tatarozások végzése, 
melyekhez a földszint meghaladó magassá­
gát állványok szerkesztése és felállítása 
vagy felfüggesztése nem szükséges ; 2. Ácsok­
nál : kis és nagy községekben az egyszerű 
szerkezetű földmives lakóházaknál előfor­
duló ácsmunkák, ezenkívül bárhol a javítá­
sok és tatarozások, valamint az ujmunkák 
közül padlók, kerítések, kapuk, ajtó és ab­
lakié lfák, sertés és hasonló ólak készítése. 
— Az idézett 42493/81. sz. rendelet többi 
intézkedései változatlanul érvényben ma­
radnak. Erről a törvényhatóságot megfelelő 
további intézkedés nevezetesen, kellő köz- 
fa irr été tel és alkalmazkodás végett értesítem. 
Budapesten 1896. deczember 25-éu. A mi­
niszter helyett Kőrös. sk. államtitkár.

Valóságos Isten áldása köhögésnél, re- 
kedésuél, etnyálkásodásuál, a tüdő- és torok 
betegségeknél EGGER dij jutalmazott Mell 
Pasztillái, és senki el ne mulassza — saját 
jól felfogott érdekében — azoknak ideje­
korán való használását. Számtalan elismerő 
bálanyilatkozat tanúskodik elvitázhatlanui 
e kitűnő szer biztos hatása mellett, kapható 
25 kr, 50 kr és I frtos eredeti dobozokban 
minden gyógyszertárban ; fő és szétküldési 
raktár : Budapest, Nádor-Gyógyszertár Vá- 
czi-körut 17. sz
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Henneberg-selyem csakis akkor valódi, j
ha közvetlen gyáramból rendelik — fekete 
fehér és színes 35 krtól 14 fn 65 krig — méte­
renként sima, csikós, koczkázott mintázott, da- 
masztot stb. (mint egy 240 különböző minőség 
és 2000 mintázatban a megrendelt áru, p o s-
t a b é r és vámmentesen a ház­
hoz szállítva mintákat postafordu­
lóval küld : HENNEBERS G. (cs. és kir. udvari j 
szállító) selyemgyára Zürichben | 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros és levelező- 8 
lapókra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyarnyel-I 
ven irt megrendelések pontosan elintéztetnek. S

Közgazdaság.
Ápoljuk jobban a réteket. A mai meg­

nehezül t gazdasági viszonyok mellett, min­
den gazdának lörekvése oda keli hogy irá­
nyuljon, hogy talajának termőképességét 
minden irányban fokozza és pedig nem 
csupán szántóföldjeit kell javítania, de kü­
lönösen kaszálóinak, rétjeinek termőképes­
ségét is. — Mennél több takarmányt ter­
mesztünk, annál iutensivebben táplálhatjuk 
állatállományunkat, annál jobban értékesít­
hetjük azt.

Pedig a rétek országszerte meglehető­
sen el vaunak hanyagolva; legtöbb helyt 
még boronát sem látnak azok, nemhogy 
megtrágyáztassanak s innét van azután, 
hogy termésátlagaink nem emelkednek, s 
hogy messze elmaradnak a nyugati államok 
termés átlagaitól. — Magyarország összes 
rétjeinek átlag termése 1883 ban hektáron­
ként, 24*12 métermázsa volt ; a következő 
10 év átlag termése 24*43 métermázsát tett 
ki, tehát 10 év alatt jóformán semmit sem 
változott. — Ellenben 1893-ban 23.82,
1894-ben 22*99 métermázsa volt az átlag­
termés, tehát az átlagtermést illetőleg is 
apadás mutatkozik ; apadt azonban a rét 
területe is az utóbbi 12 év alatt körülbe­
lül 100,000 hektárral s e tekintetben csup- 
pán az utóbbi 2—3 év alatt mutatkozik 
némi javulás. — Az itteni átlagtermésekkel 
szemben Németország átlagtermése 32 1 
mm. hektáronként, Fraucziaor>zagé 27 97, 
sőt Horvát-Szlavonországé is 27*96 méter­
mázsa volt hektáronként.

Mindez O'.iuat, van, mert a rétek ab­
szolúte semmi nemű ápolásban a legtöbb 
helyt nem részesülnek * évtizedek óta csak 
kaszáljuk azokat, a nélkül, hogy a vissza­
pótlásra csak gondolnánk is, nagyon termé­
szetes tehát, hogy a töld csak kizsaroltatik, 
termésátlaga nem emelkedhetik, hanem ok­
vetlenül apadni fog. — Nem lesz tehát te­
lesleges, ha most a tavasz kezdetén igen 
röviden rámutatunk — éppen állattenyész­
tésünk érdekében — hogyan, miként kel­
lene. rétjeinket ápolnunk, hogy termésátla­
gainkat fokozzuk.

Trágyázni kell a réteket is, hogy ez 
által pótoljuk azt, mit a növények a talaj­
tól elvonnak. — Erre a czélra háromféle 
trágyát alkalmazhatunk, u. m. big ürülé­
ket, kom posztot, avagy Thomas salakot.
Ha elegendő trágyáié van, azzal öutöztes- 
sük meg rétjeinket ; helyesen cselekszünk, 
ha a megönt özés előtt hamut szór at u nk el 
arra, s a rétet jól felbo rónál tatjuk. A
trágyáiétól a fü igen buján fog nőni, hatása 
azonban a ti ágyalének hamar elfog enyészni. 
— Egy-két kaszálásra van hatása, de azu­
tán nincs, mert egy része hamar felhasz­
náltatok. más része a talaj mélyébe mosat ik 
s igy jóformán minden tavasszal megöntö­
zendő volna vele a rét. — Kitűnő trágyája 
a rétnek a jó komposzt. — Csak persze az 
a baj, hogy jó komposztot kevés gazda ké­
szít, mert’ biz az sok munkával, sok után­
járással jár, s a körülete végzendő mun­

kákat apróra felszámítva, aligha nem drá­
gább is mint a Thomas-salak s ez az oka, ; 
hogy ma mindinkább ezt a foszfor-trágyát 
használják a rétek feljavítására, azért 

: pedig, mert egyrészt, igen olcsó, a mennyi 
1 ben wag gon számra véve métermázsája
I 2.50—3.00 írtba kerül, másrészt pedig, mert !
! hatása 4 — 5 évre is kiterjed. — A jól fel- 
! boronáit rétre kora tavasszal 3—4 méter­

mázsát szokás belőle elhinteni ; miként az 
eddig megejtett kísérletek bizonyítják leg­
többször, már az első évben 100—1000 

I kilogrammal fokozza a termést, hasoulólag 
j a következő években is, 
í Gondja legyen a gazdának arra is, | 

hogy a vakondtúrásokat széjjel hányassa, 
a tavaszi erős felboronálás után — a meny­
nyiben az előző évbeu a növényzet ritkás 

I volt — kevés alkalmatos magkeveréket szó- 1 
j rasson el, hogy ott, a hol szükséges, árko- 

lás által vizet csapolt ásson le, a mennyiben 
pedig rétje tulnedves, savanyu füveket ; 
termő volna, alagcsövezéssel igyekezzék azt 
megjavítani.

Egy kissé nagyobb gondozással rétjeink 
j termését biztosan fokozhatjuk, a mi maga 
i után vouja állatállományunk javulását, 
j végeredményként pedig bevételeink foko­

zódását.
Nehány szó az árpatermesztésröl a mü- j 

trágyák alkalmazásával Árpakivitelüuk az ; 
utóbbi években, különösen pedig a folyó 
évbeu óriási lendületet vett s különösen a 
sörárpát nemcsak hogy nagyon keresik a 
küllőid részére, de igen jól is fizetik azt. 
Fenntartandó ezen most szerzett összeköt­
tetéseket, bizonyára törekvése lesz minden 
gazdának, mennél több árpát termeszteni a 
rendelkezésére álló területen, s ebből a 
czélból sokan fogják a műtrágyák haszná­
latát is megkísérlem. Az eredmények azon­
ban melyek e téren műtrágyával ezideig 
elérettek, oly változók, hogy azokból az, 
a ki a műtrágyázást kísérletezések kezde­
tén áll, aligha képes eligazodni, azért szol­
gálaton vélek tenni a gazdaközönségnek, 
midőn ez irányban egy és más útbaigazítást 
adok a következőkben :

A kísérletezők egy része ugyanis az 
árpát oly növénynek tartja, mely a mester­
séges trágyát egyáltalán nem hálája meg ; 
egy másik a nitrogén trágyák mellett szó­
lal fel ; a harmadik a foszfordus trágyak- 

í kai vél a termelés terén jobb eredménye­
ket elérni és igy tovább a hány kísérle­
tező : annyi vélemény. Miután pedig a né­
zeteknek ily elágazása nagyban hozzájárul 
ahhoz, hogy a mesterséges trágyafélék al­
kalmazása iránti ellenszenv mindinkább 

• erős gyökeret verjen, úgy vélem, nem tel­
jesítek felesleges munkát, midőn alábbiak- 

j ban röviden összefoglalom azon eredménye­
ket, melyeket részint magam tapasztaltam, 
részint szaktársaim — a végzett trágyázást 
kísérletek alapján — elértek.

Mielőtt árpák műtrágyázásánál az al­
kalmazandó műtrágya minősége felett dön- 
tenéuk, azon általános szabályokon kivül,

I melyek a műtrágyák sikerrel való használ­
hatóságát feltételezik, tisztában kell lennünk 
az iránt, hogy vájjon : árpa termelésünknek 
mi a czélja ?

j Oly árpát akarunk-e termelni, mely a 1 
I sörgyárosoknak, vagy olyant mely a szesz­

gyárosoknak fogja felhasználandó nyers 
anyagát képezni, vagy végül olyant, melyet 
saját gazdaságunkban, vagy piaczou mint 

I takarmányárpát akarunk értékesíteni ? ;
Erre ügyelni feltétlenül szükséges, 

mert kell, hogy árpatermelésünk, a külöm- 
böző termelési czélokhoz képest eltérő sza­
bályok, elvek alapján űzessék. «

A sörgyárosok oly árpát keresnek, (

melyben a protein mennyisége lehetőleg 
csekély, mert a protein mennyiségével ösz- 
szefüggésben áll nz árpa lisztessége. Önként 
érthető tehát., hogy sörárpa termelésénél 
távol kell tartani mindazon tényező közre­
működését, mely a proteintartalom mennyi­
ségének emelkedésére befolyást gyakorol. 
E tényezők egyike : a nitrogén mennyisé­
gének szaporítása. Nyújtsuk mi a nitrogént 
akár istálló trágyában, akár műtrágyában, 
az: a sörárpa minőségének ártalmára lesz.

A szesz és takarmány árpánál a dolog 
megfordítva áll. A protein tartalom emel­
kedése itt csak előny, s ez okból azt elő 
idézni érdekünkben áll, annyival is inkább, 
mert a nitrogén trágya alkalmazásával a 
minőség változásán kívül a mennyiség is 
módosul a termés eredmény javára.

Eltekintve tehát, minden egyébb kö­
rülménytől, mely a műtrágyák alkalmazha­
tóságát indokolttá vagy indokolatlanná te­
szi, kizárólag abból az egy körülményből 
kifolyólag, hogy a jó sörárpának protein- 
szegénynek kell lenni, kimondhatjuk, hogy 
sörárpa alá nitrogén nem való.

Szeszárpa és takarmányárpa alá hasz­
nálhatjuk, de csak mérsékelt mennyiségben- 
men ellenkező esetben nagyon buján fej­
lődik, a buja fejlődést pedig gyakran meg, 
diilés, s legtöbbször késői érés követi, a mi 
pedig a mi szélsőséges elírnánk alatt hát­
ránnyal járhat. Ezen árpáknál is helyesebb 
lesz foszfort vágyával keverve használni és 
pedig vagy ammon-szuperfoszfát alakjában 
kát. holdanként 200—250 kgot, vagy 200 
kg. szuperfoszfátot és 50 kr chilisalétromot.

A foszfortrágyákat kalászosok alá 
egyáltalán használhatjuk, s azok egyedüli 
alkalmazása az árpánál is megengedhető, 
mert a minőségnek nem árt annyira. E 
trágyák közül a szuperfoszfát és Tliomas- 
salakkal tétettek érdemleges kísérletek, s 
ezek mindegyike kedvező eredményeket 
nyújtott, amennyiben úgy a szem termés, 
mint különösen a szalma termésben jelen­
tékeny többlet éretett el. Fontos különösen 
ez utóbbi jelenség, mert mint ismeretes, az 
árpa szalmája főképen takarmányozási czélra 
használt atik.

A szuper foszfátot árpa alá elhinthetjük 
akár őszszel, akár tavasszal, mert a vég­
zett kísérletek alapján az elhiutés ideje a 
termésre befolyást nem gyakorol,

A Thomas-salakot ellenben árpa alá 
csak ősszel szórhatjuk ki, mert ez a trágya 
hosszabb időt igényel ahhoz, hogy hatását 
érvényre juttathass, — lévén foszfortar­
talma vízben oldhatatlan.

A szuperfoszfátból kát. holdanként 
109 -150 kgot adhatunk, a Thomas salak­
ból 250-400 kgot.

Az árpa trágyázás! kísérletekből ki­
tűnik, hogy a foszfortrágya némely esetben 
4 métermázsát meghaladó szemtermés s 
4—5 métermázsa többletet eredményezett.

A kálisók iránt az árpa teljesen ha­
tástalan. Gerlóczy Géza,

gazdasági int. tanár.

Dús meliéhkereseiei
nyújtunk mindazoknak, kik törvénye­
sen engedélyezett sorsjegyek részletfi­
zetésre való eladásával foglalkozni kí­

vánnak.
Némi tevékenység mellett havonként 

150—200 frt könnyen megkereshető.
Ajánlatok czimzendök :

May, Elfer és Adler
bank- és váltóüzlet

Budapesten.

GÉPGYÁRÁNAK VezérügynökségeA M. KIR ÁLLAMVASUTAK
BUDAPEST., Váczi-körut 32. sz. a.

Aiánlia a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gözcséplögarnituráit, ipari czélokra alkalmas „Compound“ loko- 
inobiliait teljesen vasból készült szalmakazalozó gépeit, göz-kukoriczamorzsolóit, Stibor-fele körfűrészéit, kaszalo es
mobiljait, te|Jes®-;t^s.bp°eiti továbbá s a c K-féle ekéit, vetögépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépéit.

Árjegyzék ingyen és bér mentve.
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Unghváry Sándor
gyümölcsfa iskolája Czegléden.

Unghváry József e lapok hirdetési rovatában a 
következő nyilatkozatot teszi közé:

«Ungváry László teleptulajdonos, kinek telepe 
van és Unghváry Sándor, kinek telepe nincs (ki 
csak Unghváry Lászlónál alkalmazott Írnok), egy és 
ugyanaz. A hirdetésükben használt jelző (fával ku- 
peczkodik) jó hírnévnek örvendő telepeim rongálá­
sára és a nagyközönség félrevezetésére szolgál. 
Ezen jelző megczáfolására és teljes érvénytelensé­
gére feleletei, adnak idei áijegyxékemben közjegyző 
által hitelesített elismerő nyilatkozatai. Különben 
jelenleg 9 hold Üzemképes telepem van.»

Eu — Unghváry Sándor — csak örülök azon, 
hogy bátyám Unghváry Lászlónál, ha úgy tetszik 
mint Írnok, de nekem mégis úgy tetszik, hogy 8 
éven át beltagja is voltam a vállalatnak. Itt váltam 
szenvedélyes evümölcsésszó : itt tanultam meg a

künek lenni, és élösdi módjára senkit meg nem 
károsítani. On József ur 3-szor lett e helyről el- 
böcsájtva és mindannyiszor jellemteien módon sze­
gény bátyám ellen zúdított szülőt, rokont, jóbará­
tot, kik ugyanakkor részben vagy egészben nagy 
összegig megvonták bátyámtól a támogatást, mely­
ből végtelen károk származtak. Egyébként tudva 
van, hosry legutóbb is csak azért ment bátyámhoz, 
hogy követni szokott eljárását ugv az irodában, 
mint a telepen, valamint nagy fáradsággal batan - 
tott embereit és sok más mindent magához vehessen, 
h°gv igy azok segélyével — az adott becsületszót 
megszegve — hasonirányu vállalathoz kezdhessen, 
mert jól tudta azt, hogy

Czegléden az Unghváry nevet
használni, illetve bátyám szénáját húzogatva (mert 
a rendelő emlékezetében leginkább Czegléd és 
Unghváry név marad fenn) mégis csak olcsóbb mód 
lt-szen a boldogulásra, mint más városban, kezdve 
a nagy költségű (40—50 ezer forintra menő) hirde­
tés mellett, valamint becsületes kiszolgálás utján 
saját terményével az egész országra nézve elismer­
tetni vállalatát.

A fentiek, de inkább az alant következők után 
a nagy közönségen a sor megítélni, hogy mennvit 
erő József ur mód nélkül való hánykolódása.

Közjegyzőileg hitelesített másolat az 50 kros 
bélyeggel ellátott eredetiről:

1-ör. Nyi atkoz üt. Mivel öcsém Unghváry Sán­
dor nyo'cz éven keresztül csekély évi fizetésben 
részesült, végkielégítés czimén átengedek részére 
négy évi kiürítés mellett tanuk előtt kijelölt 25

és nemes °jlást oly képen, hogy ezen 
táblától kiürítés után egyenként 500-500 forintot 
tartozik fizetni, azonban őt illeti fenti ideig az ár- 
jegvzeki, hirdetési és minden néven nevezendő 
munkálati költség. Folytatólagos telepesités esetén 
pedig minden egyes uj tábla után 50 frt évi ha- 
Moubfrt tartójuk fizetni Felosztatván aláíratott.
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nnossíEH HÁ Un# y
cs.ésk. szab. gazdasági gépgyár, vas és érezőmé

Budapest VI. Váczi körút 59. sz d
Alapiitatott. 1868-ban.

Mfllábak
műszerek, orthopardiai, mii- 
fűzök felnőttek éa hanya^ 
testtartásnak részére) nyújtó 
és járó gépek, valamint min­
dennemű csász. és kir. sza­
badalmazott

sérvkötök
BUDAPEST. IV. Korona 

herczeg-utcza 17.
orvos sebészeti műszerek ég 
orthopaediai készülékek ervá- 
rában.

Gyár villamos berendezéssel 
IV. Rostéiy-uteza 15. sz.

Nagy képes árjegyzékek 
kívánatra ingyen és bér­
mentve küldetnek.

Szegényebb sorsuaknak 
részletfizetésre is készít­
tetnek gépek.

aSBBHlB

líHH-inwmv-
Ajánlja saját gyártmányú legkitűnőbb i

szabadalmazott gözcséplöksszleteit, melv,L-k'V,toIÜ
gyár gazdasági viszonyoknak legczélszerübbrn1 m*'

LANZ HENRIK roannheiml ezétó
SSÄS S'ÄÄStSS'i“
szőri legtisztitásra berendezve. ak harom-
.. Ezen őszietek minden eddigi'versen vesénk
összes versengő belföldi és anaol S*pI • 1 az
legmagasabb kitüntetesse! legyőzték By£rttP!'nvLoí*t 
világ legjobb gőzcseplőkészleM * * Ezek te^át a

Képes árjegyzékkel
bermentve^fclvi lágonitádsal készséggé! szolgálunk.

7, .un- j n,\ r«olvastatván aláíratott.Czcgíeden !896. deezember 15-én. Unghváry László 
s k. Előttünk: Zambó Janos s. k. tanú, fíupp Fri­
gyes s k. mint tanú.
kPrteíI?1?,1 IW*® Xan te,ePe*b egyéb! ént is keres­
kedelmi akadémiai vegezve, legalább is formálhatok
annyi jogot, ha nem többet, jegyzék kiadás és hir­
deti shez, mint a mennyit József ur (ki eredetileg 
pék volt) magának megenged) 1 eredetileg
lédi H°,gy Ul,ghvái*y József czeg-
ivl Ja 1 Ä 4tuIajd?n0snak* két helyen lévő telepén,
E“d <1200V-®m? t68 .C,SefmefcékkeI összesen 6 és fél 
hold (1200 — -ol) terulet van beültetve ezennel
bizonyítom. Czegléd, 1897. február 14. Bezzeg Pá 
e. k. városi mérnök. ®
Tehat József ur itt is schwindlizik, mert nem 9, ha­

nem csak 6 és fái hold.)
Czegléd, 1896. márcz. 18 Táborita lános 

uvuak lász-Apáti.
3-szor. És kérdem, mit akar ön azon naa» 

része szemel farai, mit nekem küldött nam,
é i.éöXÍÓ ) Uß hÍHZem eVdedte 0«, ho%
fá'-at 7 e ad0 Va9,J0k és ho9y én »**9
Ja, at e* nem szemetet vettem meg stb. F

Unghváry József, j
tavalyecse,„aetÍ6rSZfR V J*“-Apitma Táboritól I

A pátiró ^rendeít^A* "®öK0z0llsé?. hogy csak Jász- 
csuth K?‘elét- .Vödröd, Al-
H/állitia wenn« '• lorda’ E-n °csa stb városokból 
terjesztve veil ****** azokat’ b^urczolva óa azét- 

J És mi ve aZ1eg^SZ o/szágban a filoxerát. .
rositást nem' íIyM.s“delfréjn,‘k hire fut, a ká-
széles körben 'keV'eSbbe- 1SmertT József> hanem a!
most már ctLrUrf" •1Smert ül,'ghvárJ' é« ,

jr czegem rovasara is esik. -
és -i F°iwa "közönséget az ilyen szédelgéstől 
1 hí k dloxera szethurczolásától megóvjam leÄöze-fittyeit*mmrl^h “ itteei.'"<* «"-Lsí kisKem 
a földrTivi a»?m ez ugyben lépést fogok tenui 

I01umivelesugyi miniszternél is. 1
leaközeiehh “ta8““. Séges?ek f rtom kijelenteni, hogy 
^Közelebb József urnák (országos fakunecz) aadattdf 368'9 vVÍtt .e,e,messeBét igen sok ? hiteles 

adattal fogom kiegészíteni.
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Kerem 3 140 hold3s üzpmii is

ügyelni, mert itt több Unahvár!nakSíenaJy *1 rnévnek örvendő ezég pontos czimére 
----- ------- -----------------un9»varinal( is van 4-5 holdat kezdetleges kertészete.

••-Sy pl« Uüghvárv Jó/spfő ví * 1
Cseresnvp PC mn« # egéSZ 0rSZágbó1 összehordott fákkal kupeczkodik.e,88yfa"Csemeték "agymérvbeni eladása.

Cseresnyefa csemeték árai - a l!orToyeb0,t 80'000 ^ me99ybÖI 59.090 drb.
biró’ gazdag^ökerü> "•

arabja azok erőssége szerint) 20 krtófso ^krig.^ gy°kerűy ^en séP fejlődéaű, életerős cseme

Nagybani I 250 dlh' to k»0S csemete 1 vagy több fajban 38 frt.

arak: moo » 4o » ; } Ä s $ s4 »
I 5000 » 40 » , í * * » 32 »

1 » » »30
100-anként.

P ÍgenTggyÓ késltot „ . 7 Holla"di »erceí„5, kT“í feíe™

PIK>Afeíti cserem,ye^sraJ,egCTfa?ta’ ^f0' meggy
lasponya, birs- és enpef«. ggy^a-iokon kívül adatnak ki’- i<r>to a^tfa e.ro> Oigniesi apátnő stb. stli. még p(dig gazdag rtláíztékCn"?/ g^aság^mU topére „evei!’1 ”9 * r' lt,i. és kaÍ”mb=rscr«,

UNGHVÁRY SÁNDOR.
>1 mé

„ 2- CSOPORT.
,Z 6 neme8,teSrv,Ä ?,ka""a8 2-3 »e»
1." OS2,.á'?1,(181., —•)«*> »-ÍOftt 1000 19.80 frt

1.80 » 
1.40 » 16.20

12.50

3. CSOPORT.
y N 8Zki^ltpthpt" iV8oy’ gy®k®rképzés czéljából 

ültethető 1—2 eves vadonezok:

Nyomatott Szilber Tán a«, i,- w'János könyvnyomdájában. Csougrádon

n SZ,aIyu '2 mm.) 100 H0 frt 1000 9‘90 frt. 
lU * s » 0-85 » » 7-65 »

2 * * » 0-65 » » 5-85 »


